
 

CLUB ALPINO ITALIANO 
Gruppo Regionale Emilia Romagna 

 

VERBALE DEL 4 DICEMBRE 2019 

Il giorno 4 dicembre alle ore 18.45 si è riunito il Consiglio Direttivo CAI Emilia Romagna presso la sede della 

Sezione CAI di Bologna in via Stalingrado 105 per discutere il seguente ODG: 

1) Comunicazioni presidente  

2) Approvazione verbale del 14/10/2019  

3) Criteri liquidazione L.12/85  

4) Contatti con regione per legge REER  

5) Convenzione Sasso Simone e Simoncello  

6) Proposta riconoscimento titolati 

7) Verifica osservazioni per cooperativa di servizi  

8) Ipotesi incarico commercialista  

9) Valutazione per assegnazione budget per commissioni  

10) Situazione bando contributi per attività e acquisti materiali per sezioni  

11) Aggiornamento/nomina componenti Otto / Cisasater 

12) Promozione attività GR su mass media e social / aggiornamento sito  

13) Varie ed eventuali 

 

Sono presenti: il presidente GR Massimo Bizzarri, la segretaria Giovanna Barbieri e i consiglieri Carlo Ferrari, 

Andrea Monti e Antonella Lizzani. Sono inoltre presenti: il presidente del collegio dei revisori dei conti 

Grazia Margherita Piolanti e il componente Antonella Monti e Vinicio Ruggeri.  

Prima di procedere all’esame dei vari punti all’ODG viene nominata Giovanna Barbieri come segretaria 
verbalizzante. 
Assume la presidenza della riunione, ai sensi dello Statuto, il Presidente regionale 

1- Il presidente informa che a gennaio sarà convocato un incontro con le sezioni CAI territorialmente 
competenti presso la sede del Parco della Vena del Gesso per la predisposizione di un calendario di 
attività culturali dedicate alla sensibilizzazione dei visitatori del Parco per una corretta 
frequentazione del territorio 

 
2- L’approvazione del verbale viene rimandata al successivo incontro del CDR 

3- Il presidente informa di aver inviato alla Regione, tramite PEC, la richiesta contributi per anno 2020 
a sostegno delle attività che le Sezioni e le Scuole emiliano-romagnole del Club Alpino Italiano 
hanno in programma di svolgere per l'organizzazione di serate culturali e di corsi didattici, finalizzati 
ad infondere nei praticanti un’attenzione specifica rispetto ai pericoli che si possono correre  
all'aumento della sicurezza nella frequentazione della montagna (LR 12/85). In relazione al criterio 
per la distribuzione del predetto fondo, il direttivo, evidenziata la necessità di coordinare le 
metodologie di distribuzione tra le manutenzioni sentieri e i corsi, proporrà la decisione 
direttamente alla prossima ADR di aprile. Emerge comunque dalla discussione, la necessità di 



predisporre un vademecum da inviare alle sezioni per una rendicontazione più omogenea degli 
importi.   
 

4- Il CDR incarica il presidente di perfezionare la lettera per i capilista per le prossime elezioni regionali, 

anche sulla base delle indicazioni emerse dalle sezioni. 

5- Il presidente informa di aver ricevuto dalla sezione di Rimini la richiesta di stipula di convenzione e 
accordo quadro con il Parco Interregionale del Sasso Simone e Simoncello  per la manutenzione dei 
sentieri del Parco sul territorio di competenza della nostra sezione romagnola.  Il CDR approva e 
delega il presidente a predisporre la documentazione e la successiva sottoscrizione. 

6- La discussione viene rimandata ad un successivo incontro del CDR 

7- Sul punto si rimanda all’intervento di Fabrizio Russo (varie ed eventuali)  

8- Il CDR allo stato attuale non ravvisa la necessità di avvalersi della consulenza di un commercialista 

9- In merito al punto, si è potuto rilevare che vi sono molte discrepanze tra le varie commissioni 
sull’uso dei fondi e sulle modalità di gestione: vi sono commissioni che si riunisco poche volte  
mentre altre si riuniscono più volte e spesso con inviti allargati; ciò crea problemi sul rimborsi di 
questi soci non facenti parte della commissione stessa. Tra l’altro si evidenzia che non tutte le 
commissioni utilizzano la stessa metodologia per chiedere i rimborsi. Il CDR si riserva pertanto, pri-
ma di deliberare il budget per le spese di funzionamento per il 2020, di analizzare la situazione con 
le singole commissioni e di sottoporre la questione alla prossima ADR di aprile. Emerge inoltre dalla 
discussione, la necessità di predisporre un vademecum da inviare ai presidenti delle commissioni 
per una corretta e omogena modalità operativa e di gestione dei finanziamenti. 
 

10- Il CDR delibera di provvedere all’erogazione dei contributi alle sezioni essendo state inviate la 

documentazione richiesta. 

11- Il CDR ratifica la composizione della CISASATER come indicata nel verbale del 14 ottobre 

12- Il consigliere Monti riferisce che  è stato realizzato quanto previsto dal preventivo di Noberini nr. 
7/2019, già discusso nel GR di gennaio 2019. Alcune modifiche (ad es. sezione webcam) sono già vi-
sibili, altre (newsletter, apertura alle sezioni) sono pronte ad essere utilizzabili anche se non "visibi-
li" pubblicamente. In merito alla promozione con mass-media, si rimanda ad altro direttivo. 
 

13- Data l’impossibilità della presenza del consigliere centrale Fabrizio Russo per altro impegno 
istituzionale in serata, viene attivato, in accordo con il presidente, un collegamento skype. Russo 
riferisce che  
-Vi è stata la trasformazione dello S.V.I. da organo tecnico centrale in “struttura operativa”. 
-In relazione alle elezioni  del rinnovo degli OTCO, sono stati eletti i seguenti soci ER: Luigi 
Mantovani per CCE, Giuliano Cervi per CSC, Claudio Melchiorri CNSASA, Fabrizio Molignoni per 
CCAG 
-Circa l’approvazione dei nuovi  statuti sezionali da parte  del CC, Russo riferisce che quelli di Parma 
e Bologna sono stati approvati, mentre quello di Argenta e Lugo sono stati respinti per alcuni articoli 
non corrispondenti alle direttive. E’ poi stato prorogato a fine gennaio l’invio dello statuto-tipo, che 
verrà deliberato nella  seduta di CC del 25 gennaio. Analoga operazione di revisione  dovrà essere 
effettuato anche per lo statuto gruppo regionale. Informa inoltre che sarà necessario adeguare 
anche quello del GR. 
-Il CAI centrale sta lavorando ad un aggiornamento/revisione del bidecalogo con l’istituzione di un 
gruppo di lavoro ad hoc. 
-Sulla cooperativa di servizi, a seguito anche delle osservazioni fatte pervenire dal nostro GR tramite 
il presidente dei Reggio Emilia, il consigliere riferisce di aver espresso perplessità sulla circostanza 
che una cooperativa possa effettivamente svolgere il compito che si è prefissato il CAI centrale.  

 



 

La seduta è tolta alle ore 23.00 

 


